

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 9 229.

SUSCRIPCIÓN Un mes 25 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Miércoles 29 de Diciembre de 1920.

REDACCIÓN, Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 321.—Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Vida política

El viejo sistema político español, establecido desde hacía muchos años, que determinaba el turno pacífico entre los dos grandes partidos gubernamentales, desde que en 1914 se quebró la unidad del partido conservador: va de fracaso en fracaso. A partir de aquella fecha no ha sido posible a ninguno de los partidos que han venido, no tornando sino sucediéndose constantemente en la gobernación del estado, ni aun apelando a todos aquellos resortes poderosísimos de que dispone el poder, constituir en el Parlamento una mayoría adicta y disciplinada que les permitiera tranquila y sosegadamente llevar a cabo sus proyectos. Recordemos a este respecto las dificultades con que se tropezó para llegar a la aprobación del último proyecto de presupuestos. El fracaso de los partidos llamados históricos se ha venido acentuando desde aquella fecha de tal manera que en las últimas elecciones, a pesar de los esfuerzos inauditos llevados a cabo por el gobierno para conseguir llevar al Parlamento una mayoría bastante para hacer frente a las numerosas oposiciones que se disponen a dificultar su acción, no le ha sido posible constituirlo.

La causa de ello es evidente. Es la descomposición en grupos de tales partidos, es el fraccionamiento de tales organizaciones, cuya falta de cohesión, al restarles aquella fuerza que antes representaban, las ha llevado a un fracaso general cuyas consecuencias serán ya difíciles de señalar.

Si quisiéramos determinar las causas de esta fracciónamiento que alcanza a todas las organizaciones políticas, quizás tendríamos que determinarlas en aquella frase que por lo cierto resulta triste, amarga, pronunciada en el propio Parlamento por uno de los políticos de mayor peripetacia, afirmando que padecíamos que atravesábamos una crisis total de ideas y de prestigio.

No hay ideales que inspiren aquel entusiasmo necesario capaz a mantener por encima de las muchas dificultades que la realidad engendra, la unidad precisa para una acción común y constante. Ni aparece tampoco en cada partido una de aquellas preeminencias prestigiosas que por su fuerza personal atraen hacia sí la confianza bastante para ejercer la autoridad suficiente para orientar la acción de los partidos.

Crisis de hombres y de ideas. Y consecuentemente a ello, ha sobrevenido una falta de orientación política, una falta de acción determinada, limitándose los gobiernos que vienen sucediéndose a resolver de momento las dificultades que vienen presentándose en el transcurso de la vida nacional.

Pero consecuentemente a esta falta de acción política, cunde entre el pueblo una marcada indiferencia, un escepticismo corrosivo y enervante; un alejamiento notorio entre la ciudadanía y los políticos, en cuyo alejamiento, en cuya indiferencia fracasan los últimos esfuerzos de los más idealistas que aun quisieran aportar a la acción política un poco de aquel romanticismo patriótico que en época pasada distinguía las organizaciones políticas españolas.

Esta última consecuencia es la que estimamos más lamentable, por cuanto de subsistir, de no aparecer en la vida política nuevos valores o nuevos sistemas que la retornen a una mejor realidad, podría ser causa de un escepticismo total que imposibilitaría en adelante acciones patrióticas que habrán de producirse por la fuerza imperiosa de la necesidad.

EL ROBO DEL EXPRESO DE BARCELONA

Las alhajas valían millón y medio de pesetas

Barcelona.—Se conocen nuevos detalles del robo del expreso. El súbdito alemán Julio Alexandre, comerciante de La Haya, se dirigió desde Madrid a Barcelona en el expreso, cuando un departamento del coche-cama, era portador de una inmensa fortuna en joyas. El señor Alexandre realizó el robo sin notar durante él la menor anomalía; pero al llegar a la estación de Francia echó de mano el estuche donde

llevaba las alhajas. Rápidamente puso el hecho en conocimiento de la Inspección de Seguridad de dicha estación.

Las joyas estaban valoradas en millón y medio de pesetas. El estuche contenía 107 sortijas de oro y platino con brillantes, 114 broches de plata y brillantes, 114 collares y pendientes de platino con brillantes, cinco broches de platino, y 25 pulseras de igual metal con piedras preciosas. La policía dió cuenta del robo al Juzgado de guardia, el cual expidió las órdenes oportunas para la busca y captura del autor o autores del hecho y ocupación de las alhajas robadas. Las diligencias han pasado al Juzgado de la Barcelona.

La campanilla del traperero parece tocar a otra cosa que a llevarse la basura. Nos recuerda esta campanilla colgada a la puerta de las iglesias de Nápoles y que tocan desafortunadamente los monaguillos. Suena a mayor liturgia que a la inmundicia litúrgica que sabemos qué significa, es el toque para que toda la gente ordenada esté en pie. Es la campana de la vida cotidiana más representativa de esa vida.

Nuestros colaboradores

Mallorca en 1865

(Impresiones de un extranjero)

(Continuación)

El delphin a quien debía su celebridad el alemán acabó por ser su obsesión. Sin percatarse nuestros turistas de que no tenían aún casa donde pasar la noche, se afanaron en proveerse de «sal común, sal de nitro y alumbre» que necesitaban para conservar la piel del cetáceo. Así, que al cabo de visitar dos boticas lograron reunir algunas libras de aquellos ingredientes. Pero en una de las susodichas les cupo la suerte de toparse con un caballero afabilísimo, médico conforme adividaron, quien, de buenas a primeras, se ofreció incondicionalmente a las órdenes de los turistas.

Extremadamente silencioso el galeno invitó a visitar la señorial morada de un influyente extranjero, muy conocido en Palma. Se excusó el naturalista porque llevaba el traje lleno de polvo, «las manos oliendo a aceite, a pesar del jabón de la pescadora»; pero porfió el nuevo amigo y no hubo otro remedio que acompañarle, pues, no faltaba más. Con todo, hay que suponer que Pagenstecher, en especial, no iría a disgusto, sabiendo que en sus vestidos se ostentaban aún, progeneros de su hazaña y su amable promiscuidad con la grasa, algunas manchas de sangre del delphin.

No encontrando en su casa al extranjero, llevóles el inquieto doctor a la residencia de un señor octogenario, gran protector de los turistas y un verdadero Mecenas de los hombres de ciencia.

Tras los saludos de rubrica, los visitantes fueron introducidos en el comedor «en el preciso momento que servían los postres y el café». Allí les colmaron de atenciones, y, es de suponer, que según iba desgranándose el palique, se hablaría del suceso de la compra y descapitación del delphin, aderezándolo con donosos comentarios.

Prendado de las costumbres de la casa, el naturalista dice sentenciosamente: «la nación española es la que recibe a los extranjeros con mayor franqueza». Sin embargo, en un país de paradojas y viceversas no debemos aventurar juicios, sujetos con frecuencia a rectificaciones.

Luego el simpático doctor logró acompañarles a la deseada fonda de las Cuatro Naciones donde se alojaron con alguna comodidad, gracias a Dios.

Al siguiente día se dedicaron a visitar los alrededores de Palma.

Saliendo por la puerta del muelle, derrribada pocos años después, dirigiéronse hacia el arrabal de Santa Catalina, franquando el antiguo puente de madera, anterior al actual, cuyas postrimerias debe recordar nuestra generación, aunque entonces éramos muy chicos. Estaba partido por gala en dos vías tan angostas que, cuando transitaban por ellos carruajes, muchos peatones tomaban la sana precaución de aguardar su vez para pasar. ¡Extraño puente de sonoras oquedades, que retemblaba, con regocijo de los muchachos, al rodar de los vehículos sobre el piso de maderas!

Al poco rato llegaban al Arrabal, que a la sazón lo formaban, según Pagenstecher «dos filas de casas todas construidas sobre un mismo modelo, con dos pisos uno alto y otro bajo, habitadas por marineros».

Pero lo que les encantó fué la perspectiva de los típicos molinos barneros que surgían a levante y a poniente de la vieja ciudad, quienes acariciados por el viento movían suavemente sus aspas, como blancas alas, bajo el dosel azul de un cielo helénico.

De ellos sólo quedan hoy sagrados vestigios, esperando un excelso amigo, que sea otro Daudet, los consagre su pluma.

M. Mora Guasp.

(Continuará)

EL OBISPO DE SIÓN

Nuevo patriarca de las Indias

El virtuoso obispo de Sión, el ilustre ibicenco padre Cardona, tan querido y respetado entre todas las clases sociales, está recibiendo numerosísimas felicitaciones con motivo de habersele conferido el patriarca, de las Indias.

Don Jaime Cardona y Tur, el nuevo patriarca, es un prelado ilustrado tan lleno de virtudes como de ciencia. Predicador eloquentísimo, su palabra ha brillado en todos los templos de Madrid, siendo uno de los oradores que mayor número de admiradores ha tenido.

El padre Cardona, modelo de sencillez y austeridad, nació en Ibiza el 26 de febrero de 1838, y desde su infancia dió pruebas de una grande afición al estudio y de una decidida vocación eclesiástica.

Preconizado obispo de Sión el 11 de julio de 1892, y consagrado el 30 de noviembre, desde entonces goza de la confianza omnimoda de las Reales personas. Pertenece a varias Academias y posee gran número de condecoraciones.

Sus conferencias euaremasales en la Real Capilla y sus sermones todos demuestran que el venerable obispo de Sión, que pronto cumplirá ochenta y tres años, con-

serva la lozanía de su privilegiada inteligencia, iluminada siempre por las luces del genio.

Ha sido senador, y el *Diario de las Sesiones* perpetuó los notabilísimos discursos que pronunció.

El título de patriarca de las Indias data del pontificado de Alejandro VI. Este Papa español partió los descubrimientos del Nuevo Mundo entre España y Portugal tirando una línea divisoria a cien leguas de las Azores, dejando al Rey de Portugal la parte de Oriente, propiamente llamada de las Indias, y a España la parte occidental, o sea de América. De aquí los dos patriarcas de las Indias, el de las orientales que está en Lisboa, y el de las occidentales, en Madrid.

Desde aquella época, el patriarcado estuvo en Madrid, en el Palacio Real, desempeñándolo el procapellán mayor de Su Majestad hasta el año 1885, en que se nombró al arzobispo de Toledo; al cabo de veintiocho años vuelve, por iniciativa de Su Majestad el Rey, y de acuerdo con Su Santidad, al Palacio Real.

El patriarca de las Indias es por derecho propio vicario general castrense; lo decretó Clemente XIII el año 1762. En el libro II, título VI de la Novísima Recopilación, la ley primera contiene la Real cédula mandando observar la Bula en que dicho Papa concede al patriarca de las Indias que entonces era «o en adelante fuese» la jurisdicción eclesiástica en los ejércitos de mar y tierra.

POR TELEGRAFO

La situación financiera del Banco de Barcelona

El balance del Banco de Barcelona

Barcelona 29 (3:15 m.)

Continuaron cerrados ayer el Banco de Barcelona y sus sucursales. Delante estos edificios se formaron algunos grupos, pero prontamente se dispersaban.

Parece que el balance del Banco presentado al Juzgado arroja un activo de pesetas 1.573.000.000 y un pasivo de 1.443.000.000.

Las acciones del Banco, que son de 200 pesetas nominales cada una, y que hace unos días se cotizaban a 325 pesetas, se cotizaron ayer a 250 durante la cotización oficial y a 190 después del cierre.

Las entidades económicas

Se reunieron en el Fomento del Trabajo Nacional los presidentes de dicha corporación, los de las Cámaras de Comercio y de Industrias y el de la Liga de Defensa comercial e industrial. Trataron de la situación financiera de la plaza y además, con varios industriales, de algunos puntos dudosos en la aplicación de la ley de utilidades.

Cunde la alarma.—«Colas», en otros bancos

Como pasa siempre en casos semejantes, la alarma ocasionada por la situación difícil de algún banco, cunde inmediatamente entre los cuentacorrentistas de crédito.

Uno de los en que fué mayor la afluencia de clientes dispuestos a retirar sus fondos fué el Banco Hispano-Americano, ante el cual se formaron dos largas colas una de las cuales llegaba desde la calle de Fontanella a la plaza de Urquiza y otra hasta la puerta del Angel.

La policía tuvo que intervenir en alguna ocasión para apaciguar los ánimos en vista de la lentitud con que el público era despachado.

También se notaron colas en los bancos London County, de Préstamos y Descuentos y de Roma.

Hasta ahora todos cumplieron sus obligaciones sin que nada justifique la alarma.

En el Banco de España

Como los otros Bancos pagaban a sus clientes con talones contra sus respectivas cuentas corrientes en el de España, la aglomeración de público en este fué tal que sobre los empleados del mismo pesó un impropio trabajo.

Los jefes y oficiales del mismo se desvivían para atender debidamente al público.

Las medidas del Gobierno

Ha regresado a Barcelona el delegado del Gobierno señor Camaña para seguir estudiando la cuestión de los Bancos y ordenar los créditos personales que con el aval del Estado se habrán de conceder a los industriales para evitar la paralización del trabajo en fábricas y talleres.

El señor Camaña, que ha celebrado conferencias con diversas personalidades de la Banca, la industria y el comercio catalanes, cree que la situación se resolverá satisfactoriamente.

El Consejo de Ministros, al acordar dichos créditos aceptó la fecha del 3 de enero fijada por el Banco de Barcelona como plazo para realizar las gestiones necesarias para reanudar su marcha normal.

Las subsistencias

El Gobernador, en vista de que la baja notada en algunos centros productores en diversos artículos no repercute en la venta al detail, ha declarado que atenderá todas las denuncias del público siempre que vayan acompañadas con datos y justificantes para formar juicio.

El cadáver de un aviador

El cadáver del aviador francés que halló la muerte en Prat de Llobregat, como telegrafié, será embalsamado y trasladado a su país.—Oliver.

El Ministro de Hacienda a Barcelona

Madrid 28 (8:20 n.)

Esta tarde se ha dicho que es posible vaya el señor Domínguez Pascual a Barcelona.

Este viaje está relacionado con el asunto financiero.

Declaraciones del Ministro

Los periodistas han hablado con el señor Domínguez Pascual sobre la cuestión bancaria de Barcelona.

El Ministro dijo que el Gobierno está dispuesto a hacer todo lo posible para solucionar el problema.

Parece que estudia la fórmula para solucionarlo sin llegar a decretar la concesión de los moratorios.

FABRA

POR TELEGRAFO

Antes de la apertura de Cortes

La obstrucción de Lacierva

Las senadurias vitalicias

Madrid 28 (2 t.)

El Gobierno no tiene todavía designadas las personas que ocuparán las senadurias vitalicias vacantes. A pesar de ello, los candidatos que parecen más seguros son los siguientes: marqués de Casa-Mendoza, Torres Tancada, Albarrán, Rodríguez Albornoz, general Berenguer, Pérez Maun, marqués de Tozón, Sala (don Alfonso), general Milans del Bosch y don Carlos Prast.

Actitud del señor Lacierva

Coincidiendo con la noticia de la apertura del Parlamento, el señor Lacierva anuncia la implacable hostilidad para hacer honor a la postura en que se colocó a raíz de la disolución de las Cortes. El señor Lacierva ofrece presentarse al Parlamento con los elementos de su minoría, a exigir en todas las sesiones el cumplimiento del reglamento, desde el momento de iniciarse aquellas hasta la terminación.

Esto es bastante para hacer de todo punto imposible la vida del Gobierno; pero, por si no lo fuera, el señor Cierva se propone al formarse la Junta de Diputados y la Mesa de edad reclamar una certificación de nacimiento (esto dice el precepto reglamentario) del presidente de esa Junta, y así se suscitara el primer conflicto, porque da la casualidad de que al diputado que le corresponde este triste honor es el señor Aura Boronat y el señor Aura Boronat nació en febrero anterior al que se estableció en España el Registro civil.

Es decir, que si el Reglamento del Congreso se cumple taxativa y fielmente en cuanto al espíritu de la letra el Sr. Dato se encontrará con la enorme dificultad de no poder constituir la Cámara en razón de tener un vicio de origen: los demasiados años del señor Aura Boronat.

El Sr. Maura en Palacio

Madrid 28 2:40 t.)

Como se había anunciado, rodeada de gran misterio y transcendencia, la visita que hoy había de hacer el señor Maura al Rey, no era extraño que en los alrededores del regio alcazar se reuniese gran número de reporters.

La visita se efectuó y el señor Maura estuvo en Palacio desde las diez hasta la una de la tarde. Pero no hizo ante los periodistas las revelaciones que algunos deseaban o esperaban.

—He venido—manifestó a la salida—para dar las gracias al Rey y a las Reinas por el pésame que me enviaron a raíz del fallecimiento de mi hermana. Y no hice más. Ni hablé de política.

—Y aquí ¿tanto puede decirnos nada? —Pero si no hay nada. Y después de mi última nota de octubre, tampoco creo que deba añadir cosa alguna.

Insistió el Sr. Maura en decir que no había hablado nada de política y que mantenía enteramente lo que dijo en la nota publicada en el mes de octubre. Lo que dije entonces es lo que diría ahora y no tengo que variar ni una coma.

Sobre la mayoría

«El Debate», al comentar la derrota, dice que las oposiciones suman 222 diputados y los dattistas 178.

El señor Dato—agrega—intentó una doble concentración con mauristas y nacionalistas.

Carecemos de información confidencial, mas nos es posible asegurar que el señor Maura le ofrecieron las carteras de Instrucción pública y de Marina. Al señor Cambó quizás se le brindó la de Fomento.

Las ofertas del presidente del Consejo no se aceptaron.

No hay, pues, ni mayoría absoluta ni concentración.

El nuevo ministro de Instrucción

Madrid 28 (8:10 n.)

El Sr. Montejo Rica conferenció con el Sr. Dato.

Se insiste en decir que aquel será el futuro ministro de Instrucción pública.

Preguntado por los periodistas el señor Montejo, dijo que no podía decir nada.

¿Maura presidirá el Congreso?

Algunos periódicos acogen el rumor, como seguro, que en virtud de determinadas gestiones hechas cerca del señor Maura, este acepta presidir el Congreso.

Parece que facilitará una nota en la que expondrá su opinión, puesto que ocupará la Presidencia de la Cámara con cierta independencia de acción.

Se añade que el Sr. Sánchez Guerra, después de una larga conferencia celebrada con el Sr. Dato, también se muestra gustoso a que ocupe el Sr. Maura aquel cargo.

—Creo, por tanto, ha dicho el Sr. Sánchez Toza—que el grupo maurista apoyará decididamente en las Cortes al Gabinete.

Maura, está reservado

El Sr. Maura continúa en impenetrable reserva. Ni a sus íntimos amigos ha dicho aun nada sobre este asunto.

OTROS TELEGRAMAS

Nombramientos

Madrid 28 (7:45 n.)

Se ha firmado un decreto nombrando Subdirector general de Seguridad, en la vacante producida por el fallecimiento del señor Gullón, a don Alvaro de Juana.

También han sido nombrados Comisario general de policía don José Domínguez Manresa y Secretario don Alberto Sánchez Roldán.

Pesquero hundido

Gijón.—A la altura de Suanco a causa de una vía de agua se hundió el pesquero *Piraranta*.

La tripulación la recogió el pesquero *Maruja*.

Muchos buques siguen varados a causa de la huelga.

Instancia desestimada

Bilbao.—Se ha desestimado una instancia de la Asociación Mercantil pidiendo que un tribunal examine a los aspirantes y que sea un mismo tribunal en todos los puertos.

Efectos de un huracán.—Incendio

Oviedo.—Un huracán ha causado grandes destrozos que ha causado gran consternación.

Muchos pueblos pequeños han desaparecido totalmente.

En Logroño, ocho pueblos de la cuenca minera han quedado destruidas más de treinta casas.

FABRA

LAS ISLAS BALEARES. —n historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mroyor de 125 páginas con numerosas grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

D.ª María Fons Salvá

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus hermanos D.ª Francisca, D. Domingo y D.ª Teresa, su hermana política D.ª María Bauló, sus primas, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar mañana jueves a las once en esta Catedral Basílica.

El duelo se despidió en la iglesia.

No se invita particularmente.

INFORMACION

El diputado D. Luis Compañys en libertad

El señor Gobernador al visitarle esta mañana nos ha dicho, que, obediendo a órdenes recibidas del Gobierno, ayer había telegrafado a Mahón, ordenando fuera puesto en libertad el diputado electo, encarcelado en la Fortaleza de la Mola de Mahón D. Luis Compañys.

Hoy ha tenido noticia el señor Gobernador de que su orden había sido cumplida y de que el expresado señor Compañys se disponía a marchar a Barcelona.

A la noticia circulada esta mañana en el sentido de que se había recibido también el orden de libertad a varios de los detenidos, nos ha dicho el señor Gobernador que carece de todo fundamento.

«La Palma de Mallorca»

Desde hace unos días ha ido regularizándose el servicio de corriente eléctrica que suministra dicha fábrica para el alumbrado y fuerza motriz, gracias a una importante reparación de un potente motor a gas pobre que tiene instalado en la vieja Central, con lo cual ha podido suplir las continuas interrupciones de la turbina, motivadas por la falta de lignito.

Hace días dimos cuenta de la llegada de una importante partida de maquinaria para dicha sociedad, setenta y pico de toneladas, procedentes de Inglaterra.

Trátase de la nueva turbina que ha de instalarse en la nueva central de la Compañía de electricidad «La Palma de Mallorca».

La nueva turbina ha sido enviada completa. Ha sido fabricada en la importante casa «English Electric Company» de Londres.

La nueva maquinaria producirá 3.750 Kva. Es de 3.000 revoluciones y 50 períodos.

El día de Navidad se recibió dicha maquinaria. Con toda rapidez fué descargada del vapor que la importó y es transportada a la Central donde ha de instalarse, al objeto de proceder rápidamente a su montaje.

Hay una casa encargada de instalar la turbina, que está comprometida a dejar la maquinaria en situación de funcionar a fines del próximo marzo. No obstante, la propia casa ha dicho que activaría el montaje para terminarlo con anterioridad a dicha fecha.

Cuando la nueva turbina funcione, dispondrá «La Palma de Mallorca» de triple material de recambio; las dos turbinas instaladas en la central nueva y la maquinaria de la central vieja, que con toda actividad se está reparando.

Cuestiones obreras

El Presidente de la sociedad de barberos «La Novedad» nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

La Novedad, sociedad de maestros barberos de Palma y sus contornos.

Para atender a una justificada demanda de los oficiales de nuestro gremio la cual ha originado un aumento de 7 ptas. semanales, ha obligado a «La Novedad» en generales extraordinarias en Noviembre próximo pasado a aumentar algún tanto el precio en los servicios, cuya cuantía se hallará de manifiesto en los respectivos establecimientos y cuya reforma comenzará a regir en 1.º de Enero próximo.

Sirva de satisfacción al buen sentido del público mallorquín, lo expuesto, de cuyo criterio y equidad nunca desmentidos, esperamos aceptará nuestra resolución.

Un hombre muerto

Esta mañana al ir a empezar el trabajo los operarios del puerto, han encontrado cadáver, en las inmediaciones de una de las casetas del muelle nuevo, al compañero Juan Bosch Noguera, vecino de Santa Catalina, de 61 años de edad, casado.

Se ha dado cuenta del hecho a las autoridades las que se han constituido en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

El médico ha certificado que el Bosch Noguera había fallecido de muerte natural.

Buque con un enfermo a bordo

El médico de Sanidad señor Ogazón con quien hemos hablado esta mañana nos ha dicho que el enfermo del buque holandés «Haukur» seguía en muy buen estado tanto que su temperatura era esta mañana de 37 grados y unas pocas décimas.

Con este motivo el capitán del buque de referencia ha decidido marchar hoy, desseguida que tenga embarcados los víveres y medicinas que necesita.

El censo de la población

El señor Gobernador dará uno de los próximos días a la publicidad el siguiente bando, relacionado como se verá, con los trabajos que están realizándose para la formación del censo de la población de España.

Dice así:
«Hago saber que en cumplimiento de la Ley de 15 de mayo último, se ha dispuesto por R. D. de 29 de octubre próximo pasado que, durante la noche del 31 del actual al 1.º de enero de 1921 se lleve a efecto un censo general de la población de España y sus posesiones.

Las naciones más cultas dan una gran importancia a estos recuentos, actos solemnes de la vida de los pueblos, pues por ellos se determinan sus fuerzas vivas, se ponen de manifiesto los elementos de que se compone su población y retrata el país entero en todas sus ingénuas cualidades.

El éxito alcanzado al formar los anteriores censos hace prevenir que el actual empadronamiento será tan perfecto como los que periódicamente llevan a cabo los pueblos más adelantados del globo; pero ahora como los anteriores sobre la cooperación voluntaria y personal de los funcionarios públicos de todos los órdenes de la Administración, hace falta el concurso y la ayuda de todos los españoles en general, y me dirijo a los habitantes de esta provincia para llamarles la atención sobre las operaciones censales y encarecerles su inmensa importancia.

En los primeros días del mes de enero próximo, recorrerán los domicilios los agentes nombrados por las Juntas Municipales del censo de población, al objeto de recoger las cédulas que se habrán repartido con la debida antelación. Todos los cabezas de familia y jefes de colectividad, sin excepción alguna, están obligados a dejar en el respectivo domicilio persona autorizada para entregar la cédula de inscripción facilitando también las noticias que se consideren necesarias para ampliar o rectificar los datos de la inscripción.

La ilustración del pueblo balear es una garantía para el buen éxito del Censo y espero que coadyuvaremos todos en la medida de nuestras fuerzas a que el empadronamiento general sea una verdad presentando a la provincia Baleares un censo de población completo, que servirá no solamente para elevar su importancia y consideración sino que también de base para múltiples e importantísimos servicios de la pública administración.

Al patriotismo de todos fío el mayor mayor cumplimiento de este servicio, que nos tiene que presentar ante los demás pueblos con toda la importancia que merece nuestro país y tal como somos, y sí, como no es de esperar, la malicia o negligencia interviniera para malograr las operaciones censales, dispuesto estoy a exigir la responsabilidad a los culpables de cualquier ocultación u omisión castigándoles con arreglo a las facultades que me confiere la instrucción para el censo y demás disposiciones vigentes.— Agustín Díez.»

Con objeto de auxiliar los trabajos del censo al numeroso personal del Ayuntamiento que en ellos está ocupado, ayer salieron también a la calle para la repartición de hojas, crecido número de sargentos de esta sección de Artillería.

El jefe de Estadística D. Damián Serra y el joven oficial, también del ramo don Sebastián Llompart, están realizando una labor eficientísima encaminada a que el censo de la población de Mallorca sea una verdad irrefutable.

El señor Serra ha sido felicitado por las autoridades como lo ha sido también el oficial citado.

Quedan, a la fecha, repartido, ya, muchos miles de cédulas de inscripción.

La causa del Sr. Ferrando contra la Diputación

Mañana por la mañana es el día señalado para verse ante el Tribunal contencioso Administrativo de la Audiencia de esta ciudad la causa seguida por don Miguel Ferrando en contra de un acuerdo de la Diputación provincial por el que se le destituyó del cargo de médico del Hospital civil, que desempeñaba en virtud de oposición.

Una inauguración y una velada

Por la Junta Directiva de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, hemos sido invitados atentamente a la bendición e inauguración de un nuevo local social, que tendrá lugar el próximo jueves a las cinco y media de la tarde y a la velada literario-musical, que acto seguido se celebrará en la capilla de las Congregaciones (Montesión).

El programa es el siguiente:

- Primera parte
- 1.º «El pescatore di perle». (Fantasía) Bizet
 - 2.º Discurso preliminar, por don José M.ª Tous y Maroto.
 - 3.º Las Congregaciones Marianas, poesía de D. P. Saenz de Bares, por D. Jorge Andreu.
 - 4.º «Córdoba», Albéniz.
 - 5.º «Bienaventurados los humildes», poesía de don Juan Alcover, por D. Pablo Alcover.
 - 6.º «Cántico a la Congregación Mariana», poesía del M. I. Don Miguel Costa y Llobera, por don Pedro Massanet.
 - 7.º Adagio de la sonata «Claro de Luna», (Beethoven).

Segunda parte

- 8.º El buen Congregante de María Inmaculada, según S. S. Benedicto XV, discurso por el Rdo. don Nicolás Saggesse.
- 9.º «Los Reyes pasan», poesía de don José M.ª Tous y Maroto.
- 10.º «Danza española n.º 10», Granados.
- 11.º «El lliri del Cavaller», poesía de don Juan Ramis de Ayreñor.
- 12.º «El petit pelotri de Montgat», de Víctor Klon, traducción de doña María A. Salvá, por don Guillermo Nadal.
- 13.º Tannhäuser (Fantasía), Wagner.
- 14.º Discurso de gracias, por don José Font y Arbós.

Noel y Cia. Limitada

Remitida por un estimado amigo, paisano nuestro, residente en la República Argentina y empleado en tan poderosa compañía, hemos recibido un ejemplar de la Gaceta Noel, publicación de la «Noel y Cia. Lda.» de Buenos Aires, empresa dedicada a la fabricación de dulces y conservas, fundada en 1847, la que por las referencias que se insertan en dicha publicación, podemos estimar como una de las organizaciones comerciales más completas, consiguiendo una importancia y desarrollo de proporciones tales que difícilmente podrán ser igualadas y menos superadas por ninguna otra empresa similar.

Con sumo gusto así lo consignamos seguros de que habrá de interesar a las familias de aquellos paisanos nuestros que trabajan en aquella entidad, sumando su labor a tan fuerte como poderosa empresa.

Notas del Carnet

Ayer tarde en el Hotel Alhambra, los elementos del partido liberal de esta ciudad obsequiaron con un banquete al nuevo diputado a Cortes D. Luis Alemañy.

Asistieron unos ochenta comensales y al acto se le dió carácter íntimo. Ofreció el banquete D. Bernardo Amer, el Sr. Alemañy lo egredió y D. Antonio Pou, dirigió palabras alentadoras para la marcha del partido.

En la iglesia de San Sordana, contrajo ayer matrimonio la señorita María Juana Juliá, hija de los colonos del predio San Pons de la Torre con el joven maestro nacional de Burgos, don Juan Salom Alemañy.

Bendijo la unión el Rdo. Padre don Rafael Bayu Vicario de la Bonanova.

Fueron padrinos por parte de la novia los propietarios don Lorenzo y don Antonio Rosés y por parte del novio el concejal del Ayuntamiento don Juan Aguiló Valentí y su hermano don Joaquín.

Deseamos a la novata pareja toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

PERSONALES

Por haber cumplido el período reglamentario ha dejado de prestar servicios en el puerto y destinado a Estallenchs, el teniente de carabineros de aquella sección, señor Goarcía González.

Hay sido muy sentida la separación de tan digno funcionario, ya que tanto en los servicios del ramo en general como en lo que afecta a subsistencias, ha sido el Sr. González un verdadero batallador para que en modo alguno fueran infringidas las disposiciones dadas.

Deseamos al Sr. González igual acierto en el nuevo destino que se le ha conferido.

Esta noche a bordo del vapor rápido marchará para Barcelona y Madrid el diputado a Cortes por Mallorca don Luis Alemañy.

El señor Alemañy marcha a Madrid para presentar el acta de diputado y asistir a la constitución del Congreso que tendrá lugar el día 4 del próximo mes.

DE VIAJE

Tienen decidido viaje a Barcelona para donde saldrá esta noche a bordo del vapor «Rey Jaime I» el maquinista naval, D. Pablo Oliver, el comerciante D. Pedro Estrany, el inspector de Hacienda D. Alejandro Ruiz y sus secretarios D. Manuel Lastre y D. Luis González, el periodista D. Juan Estelrich, el capitán de Infantería D. Luis Moragres y nuestro distinguido amigo el General don Ernes o March.

Esta mañana han llegado de Barcelona, D. Gabriel Ros, el empleado de Correos don José Massot, el comerciante D. Ignacio Pedrós, el teniente D. Miguel de Zayas, el comerciante D. Ernesto Escalas y señora, el vicedirector de Aduanas, D. Antonio de la Rosa, doña Nieves J. de los Ríos y D. José Ibarra.

Esta mañana ha regresado de su viaje a la península el Alcalde de esta localidad, nuestro distinguido amigo, D. Francisco Barceló y Caimari.

Ha regresado de Barcelona, el director de la «Isleña», D. Antonio Ferragut.

Esta noche saldrá para Barcelona a bordo del «Jaime I» y de allí para Madrid, el diputado a Cortes, D. Luis Alemañy.

Ha llegado esta mañana para pasar unos días al lado de su familia el alférez del Grupo de las Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, D. Francisco Martínez Roselló.

Esta mañana han llegado de Barcelona el capitán de la Marina Mercante D. Damián Rigo, el radiotelegrafista del vapor «Isleña» D. Antonio Bascuriana y el maquinista del vapor «Castilla» D. Pedro Bertrán.

Han llegado también el Comandante don Jaime Medines y el Teniente de Infantería D. José Ibarra.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Traslación de Santiago el Mayor, apóstol.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco actos de coro, a las seis, Trisagio y sermón por el Reverendo P. Pl. n.ºs. S. J. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—Oratorio del Colegio de Ntra. Sra. de la Consolación de las Hermanas Agustinas de Palma.

Programa de los Solemnos Cultos que sus asociados y devotos ributarán al Santo y Milagroso Niño, los que coincidirán, en el presente año de 1921, con las Cuarenta Horas fuera de turno que se comenzarán en sufragio de una difunta el día 31.

Día 31, viernes. A las seis y media exposición y misas rezadas. Por la tarde a las cinco y media, Rosario y Vísperas cantadas en preparación a la fiesta del Santo Niño Corona de Desagravios, «Te-Teum» en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año y la Reserva.

Día 1, sábado. A las siete y media Misa de Comunión general con Plática por el P. Director de la Archicofradía, e imposición de medallas, y continuación la exposición de S. D. M. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. D. Andrés Servera.

Por la tarde a las cinco y media, Rosario, Corona de Desagravios cantada y Reserva.

Día 2, domingo. A las seis y media, exposición y Misas. A las diez, Misa cantada en sufragio de los asociados difuntos. Por la tarde a las cinco y media, Rosario, Trisagio, «Te-Teum» y Reserva de S. D. M.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—El vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona con el correo, pasaje y carga.

—El vapor «Bellver», procedente de Mahón, con la correspondencia, carga y pasaje.

SALIDAS.—Para Barcelona, ayer tarde, el vapor «Mallorca».

—Para Barcelona, el vapor «Juan de Joanes» con lastre.

—Para Marsella, la balandra «Progreso».

—Para Penia, el pailebot «Julista».

—Para Marsella, el pailebot dinamarcués «Alfa».

—Procedente de Málaga, es esperada la balandra «Rufina» con productos comestibles.

—En breve saldrá para Andraitx el pailebot «Canalejas».

—Directamente de Buenos Aires, es esperado un velero con cargamento de maiz.

NOTICIAS.—El día 26 llegó sin novedad al puerto de Barcelona «San Pedro» que salió de Palma con el cargamento de fosfatos que debía conducir al pailebot «M.ª del Paz».

—El día 27 llegó al citado puerto de Barcelona con cargamento de algarrobas y procedente de Ibiza el pailebot «Pedro Comp».

De Teatros

Principal

Se celebró ayer la anunciada función de Inocentes en la cual el público pasó un rato divertido.

Esta noche se pondrá en escena el drama en tres actos de Echegaray, «De mala Raza» y el juguete cómico, «El sexo débil».

Para mañana jueves, se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, «Los baños de sol», el mayor éxito de este año del Teatro de la Comedia de Madrid.

Lírico

Mañana jueves se estrenarán los episodios 6.º y 7.º de la gran película «Barrabás».

Circo-Baleár

Hoy miércoles, por la noche tendrá lugar el deluz de los acróbatas «Trio Oran».

de los barristas, «Los Gustinis» y de los formidables saltadores «Troupe Aragón Alegria».

Mañana jueves por la tarde se celebrará la última matinée infantil de la temporada y por la noche beneficio de los clowns «Toni Gice y Tonito», con un programa extraordinario.

GACETILLAS

—Niebla. Durante esta pasada noche densa niebla ha envuelto por completo la capital haciendo casi por completo imposibles en algunos instantes, dar un paso sin correr el riesgo de dar con las narices contra cualquier obstáculo.

El tiempo reinante hoy, como ayer es bastante húmedo.

—Va llegando carbón. El pailebot «San Miguel» llegado a Palma estos últimos días ha conducido un cargamento de carbón, clase de Asturias, que se estaba descargando hoy, destinado a la fábrica de producción de fluido eléctrico «La Palma de Mallorca».

El citado combustible, procede de los almacenes de Barcelona de la casa Moragas y Verger.

Se dice que vendrá también en breve, un velero con carbón para la fábrica del gas.

—Tranvías eléctricos. El vapor «Mallorca» llegado hoy de Barcelona ha sido portador de un coche para la Compañía de Tranvías Eléctricos de Palma.

Sucesivamente en los vapores que llegan de Barcelona irán llegando los restantes coches hasta diez, adquiridos últimamente por la citada Compañía.

—La Lotería de Navidad. Por la Delegación de Hacienda, han sido facilitadas hoy a las Administraciones de Loterías las cantidades necesarias para el pago de premios y reintegros del sorteo de 22 del actual.

—Caída. Ayer tarde, un niño rodó las escaleras de una casa de la calle de la Marina, produciéndose una extensa herida en la cabeza que le fué curada en la Casa de Socorro.

—Baile de máscaras. Hemos sido invitados al primer baile de máscaras que se celebrará mañana a las once de la noche en los salones de la «Asistencia Palmesana».

—Harina. El vapor «Rey Jaime II» en su viaje de hoy ha sido portador de 700 sacos con 70.000 kilos de harina.

—Derrumbamientos. En la mañana de ayer se derrumbó la techumbre de una casa de la calle de la Concepción esquina a la de Misericordia y con el peso de aquella también se derrumbaron las paredes y suelos de los dos pisos de que se compone la casa, arrastrando los muebles y demás enseres que había en la misma.

No se registró desgracia alguna, por estar ausentes las personas que las habitaban. Suponemos que se habrán tomado las debidas precauciones para evitar posibles desgracias.

—Servicios de la guardia municipal nocturna. Por orden del jefe de la guardia municipal nocturna señor Cubi, han ingresado esta pasada noche en el depósito municipal de Capuchinos dos mujeres de vida airada que han promovido gran alboroto en la vía pública.

Han ingresado también en el citado depósito dos jóvenes que a las dos de esta madrugada han producido escándalo en la calle del Diezmo.

—Limpieza que se hace mal. Muchos industriales de la Plaza de Cort se quejan de la forma irregular en que se procede a la limpieza del barro existente en la misma, pues mientras, por medio del agua a chorro vertida con una manguera, queda perfectamente limpio el centro, en cambio el agua y barro se acumulan, luego, en los lados invadiendo en muchas ocasiones aquellos establecimientos con lo que se les ofrece una seria molestia.

Debe el señor Alcalde ordenar sin demora sea corregida esta anomalía.

—Suicidio. En Campos del Puerto fué hallado ahorcado, pendiente de un algarrobo el vecino de aquella localidad, Juan Bujosa de 19 años de edad.

El hecho tuvo lugar en el sitio conocido por «La Alquería del Clot» fueron móviles del suicidio la circunstancia de creerse el suicida despreciado por todos los vecinos del pueblo por el hecho de padecer desde hacía mucho tiempo una enfermedad crónica.

El Juez se trasladó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver.

—Cobrador de cuotas detenidas. Por orden del señor Gobernador ha ingresado en la Cárcel por cumplir quinceena un cobrador de cuotas de la sección de trabajadores de hilados, el que amenazó a varios personas que se negaron a satisfacerle las cuotas por el exigidas.

—PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos colores, del negro carbón al rubio. Venta, Perfumería «El Alba», Sindicato 93.

—PAQUETES POSTALES.—La Balear cuida su despacho y embalaje, Galera, 11.

HIPOFOSFITOS SALUD



DAN VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES

30 AÑOS DE EXPERIENCIA CRECIENTE

ACELERA LAS CONVALESCENCIAS ABRE EL APETITO Y LO PRESCRIBE LOS MAS EMINENTES MEDICOS

Fiesta de la Hucha

Se ruega a todos los niños que tengan Hucha del Patronato Real Antituberculoso asistir a la fiesta infantil que se celebrará en el Grand Hotel el día 4 de Enero, a las 4 de la tarde.

Precio de la entrada 0'50 pesetas

Dirigirse calle de San Nicolás, 42.

Los niños deberán presentar sus respectivas huchas abiertas. Los que se presenten con huchas cerradas tendrán entrada gratis en el local.

DIETARIO AGENDA PARA 1921

Contiene las guías de Palma, Madrid, Barcelona y Zaragoza. Un mapa de España con las redes de Ferro-carriles y multitud de datos de mucha utilidad.

Clase económica, pesetas 2'50 - Carioná, 3 pesetas y 4'25 en tela.

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaxa de Cort, 14 y 16.

Mas Telegramas

Del Extranjero

La paz con Alemania

Madrid 28 (2 t.)

Nueva York.—El corresponsal del *New York Herald*, en Washington, dice que la Asamblea de Ginebra ha comprometido considerablemente la causa de la Liga de Naciones.

Según la opinión pública y el Senado, es casi seguro que uno de los primeros actos del nuevo Gobierno en el próximo mes de marzo será la firma de la paz directa con Alemania.

Declaraciones de Venizelos

Niza.—Venizelos entrevistado por un redactor de la Agencia Radio sobre la posibilidad de su llamada a Grecia por el rey Constantino ha declarado que la aceptación de participar en el poder con Constantino constituiría en estos momentos tanto para él como para sus amigos, una humillación muy grande.

Añadió que actualmente está descansando y no tomará ninguna decisión hasta dentro de varios meses. En todo caso no aceptará más que bajo determinadas condiciones, entre ellas la organización de la política según sus principios, esto es, poniendo al Rey en la imposibilidad de imponer al pueblo su voluntad. Declaró además Venizelos que esperaba el momento favorable de emprender una enérgica acción según sus proyectos de constituir un Estado independiente en el que estarían comprendidas todas las provincias susceptibles de ser separadas de Atenas.

Las tropas de Vilna

Madrid 28 (1'45 n.)

Algunos periódicos publican un telegrama de Nansen en que comunican que las legaciones han acordado renunciar al envío de tropas interaliadas neutrales al distrito del plebiscito de Vilna a fin de evitar conflicto alguno con el Gobierno de Moscú.

La política

Las actas protestadas

Madrid 29 (11 m.)

Se ha constituido en el Supremo el Tribunal de Actas para entender en las que han sido protestadas.

Se asegura que el número de éstas se eleva a 110, contra algunas de las cuales se han formulado graves acusaciones.

Nuevo Ministro de Instrucción Pública

El Vice-Rector de la Universidad Central y Senador don Tomás Montejo, ocupará la cartera de Instrucción Pública.

Hoy jurará el cargo, esperándose que lo hará por la tarde, e inmediatamente le dará posesión el señor Marqués de Portago, quien marchará seguidamente a Algeciras, en donde pasará una temporada para restablecer su salud.

La Mesa interina del Congreso

El Gobierno ha estudiado ya la constitución de la mesa interina del Congreso. Para las oposiciones reserva tres vicepresidencias y dos secretarías.

Para la provisión de estos cargos conferenciará con los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alba.

La Mesa del Senado

El Sr. Dato hablando de la constitución de la Mesa del Senado, ha manifestado que espera que podrá ponerse de acuerdo con el jefe de los demócratas Sr. García Prieto, quien cuenta con una gran fuerza en la Alta Cámara.

El A B C y las entrevistas de los señores Maura y Cierva

El diario A B C, desmiente que después de verificadas las elecciones se hayan entrevistado los señores Maura y Cierva, si bien han seguido manteniendo estrecha relación por mediación del señor Goicoechea.

Añade que puede asegurarse que muy pronto celebrarán una entrevista estos dos señores, la que puede que tenga lugar hoy o mañana, la que revestirá suma importancia.

Protestas contra los atropellos electorales

Los comités mauristas de Madrid, la Junta Directiva del Centro y la de la Juventud, han acordado protestar enérgicamente contra los atropellos electorales cometidos por el Gobierno para impedir que salieran triunfantes los candidatos mauristas.

Han acordado ejercer la acción pública contra los numerosos delitos que dicen haber cometido contra las personas y contra la pureza del sufragio.

Acordaron igualmente ofrecer a los candidatos derrotados un acto de fraternal adhesión y ofrecerles el apoyo incondicional del partido.

Se organizará un acto en el que tomarán parte los candidatos que han sido derrotados y al que se invitarán todas las organizaciones mauristas de España. Publicarán además una nota dirigida a la opinión significando su protesta contra el hecho de que mediante coacciones y atropellos el Gobierno haya dejado al margen de la vida parlamentaria a elementos de la significación intelectual de los señores Silló y Goicoechea, a los que para vencerles se ha tenido que apelar incluso a la agresión personal en muchos casos.

Nuevo Ministro.—Consejo

Hoy o mañana firmará el Rey los decretos admitiendo la dimisión del Ministro de Instrucción Pública señor Marqués de Portago y nombrando al sustituto.

Insistese en que este será el señor Montejo. Es probable que el jueves se celebre Consejo en Palacio y es probable que antes se celebre otro en la presidencia.

Lo que dice el señor Dato.—La huelga de Riotinto resuelta.

Madrid 29 (11 m.)

El señor Dato dijo que despachó con S. M. el Rey.

Luego conferenció extensamente con el ministro de Hacienda acerca de la situación bancaria de Barcelona. Después el señor Domínguez Pascual conferenció con el Gobernador del Banco de España.

Añadió el señor Dato que se había solucionado la huelga de Riotinto, aceptando los obreros y empleados las mejoras ofrecidas por las Compañías, sin perjuicio de examinar las otras, que por ahora no pueden llevarse a la práctica por las condi-

ciones en que se hace la explotación de las minas.

También confirmó que se ha aceptado la fórmula propuesta por el ministro del Trabajo, por los patronos y obreros de Asturias.

Añadió que ayer había conferenciado con el señor Sánchez Guerra y que se propone conferenciar con el señor Sánchez Toza, pues siendo las elecciones de Senadores el día 2 de enero y la apertura de las Cortes el día 4, no hay tiempo para reunir a la mayoría; por lo tanto se designarán las mesas de las Cámaras de acuerdo con los Presidentes respectivos y estoy seguro, dijo, que mis amigos aceptarán estas designaciones.

Dijo que al día siguiente de la elección de Senadores firmará el Rey el nombramiento de la Mesa del Senado y la provisión de las senadurías vitalicias vacantes.

Por último, dijo, que el jueves se celebrará Consejo en Palacio y en él dará cuenta en líneas generales del Mensaje de la Corona.

Por ahora no se reunirá el Consejo de Ministros pues estoy muy atareado y tengo muchos asuntos que resolver.

Maura vuelve a Palacio

Dícese que Maura volverá hoy a Palacio, añadiendo que después facilitará una nota.

ECOS VARIOS

Temporales en Bilbao

Madrid 29 (11 m.)

Bilbao.—Se ha desencadenado un fuerte temporal. Se han registrado varios incendios.

En el pueblo de Guenes se ha incendiado el monte comunal. En Semaña un violento incendio destruyó todo el caserío, calculándose en unos 20.000 ptas. las pérdidas ocurridas. En Galdakano el incendio arrasó unos seiscientos metros cuadrados de encinar.

Insultos a la benemérita

Bilbao.—La guardia civil del puesto de Aranguren ha comunicado al Sr. Gobernador que el día de Navidad un grupo se presentó ante la casa-cuartel, dando gritos subversivos y blasfemando, al que tuvo que dar algunas cargas para disolverlo.

La Gaceta

Madrid 29 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica una R. Orden desestimando las instancias de las Cámaras de Comercio y otras entidades, solicitando se prorrogue por un año la aplicación de la nueva ley de contribución de utilidades a las sociedades colectivas y con entidades sin acciones.

También dispone sea prorrogado hasta el 31 de marzo el plazo para importar a España azucar con el derecho arancelario reducido a 35 ptas. los cien kilos.

También se convoca a oposiciones para cubrir 35 plazas de oficiales terceros del cuerpo facultativo del archiveros bibliotecarios agrícolas.

Se deja en suspenso el derecho de concesión de ascenso de sueldo por quinquenios de servicios a los empleados que ingresan en las Juntas de Obras del Puerto desde el 1 de enero próximo, mientras se fijan las condiciones especiales de su ingreso.

También publica una circular disponiendo que a partir del 1 de enero se efectúe un turno especial de preferencia para el transporte de la patata destinada a la siembra.

Unas detenciones

Valencia.—La policía se enteró de que en una casa de la calle de Fuertes, local de la sociedad de panaderos, se realizaban cotizaciones a pesar de de las órdenes prohibitorias.

La policía se presentó en aquel sitio deteniendo a dos delegados del sindicato de alimentación y a varios obreros que pagaban cuotas.

Al conducirlos al Gobierno civil y cerca del puente de Trinidad, un grupo de apostados disparó, resultando ilesos. Los guardias, dispararon e impidieron que se fugasen los detenidos.

La policía dió una batida por aquellos alrededores, deteniendo a varios.

Un huracán destruye a varios pueblos

Oviedo.—Dicen que a causa de un fuerte huracán que pasó por Langreo, destruyó ayer varios pueblos enteros. En el pueblo de Lama se derrumbaron

varias casas, declarándose un incendio que destruyó a una manzana entera de casas.

Del incendio de Segovia

Madrid 29 (11 m.)

Segovia.—El incendio ocurrido ha conternado a toda la población.

El espantoso fuego se inició a las cuatro de la tarde en el edificio de la Unión Mercantil, en los sótanos, donde había almacenada leña y material de telégrafos, cuya central está instalada en el piso principal.

Rápidamente una nube de humo envolvió el edificio, en un momento en que el círculo se hallaba lleno de socios por ser día festivo.

El fuego se propagó rápidamente y los oficiales de telégrafos apenas tuvieron tiempo de salvarse llevándose algunos documentos y aparatos.

Rápidamente se propagó el fuego a otros edificios.

En los primeros momentos acudieron las autoridades y el jefe de bomberos con 20 individuos que forman el cuerpo

El material resultó deficientísimo. La iglesia de San Martín situada enfrente del Círculo, comenzó a arder a los pocos momentos.

Rápidamente se sacó el Santísimo Sacramento que fué trasladado a la Catedral.

También se salvaron algunos objetos del Culto.

Se propagó el incendio a otras casas. Utilizando el telégrafo de los ferrocarriles se pidió auxilio a Madrid.

La fábrica Balsain y el Real patrimonio enviaron material de incendios.

A las doce y media de la noche llegó un tren con bomberos y material procedente de Madrid.

Al entrar en la población aquellos fueron objeto de constantes aclamaciones.

En el monasterio impusieron orden los trabajos de los bomberos de Madrid y otros que llegaron después de Valladolid.

A las tres de la noche realizaron los trabajos con gran precisión, logrando dominar el incendio.

A las cuatro de esta madrugada unas chispas y tirones que desparramó por la población el vendabal, produjo algunos incendios que se sofocaron rápidamente.

Hay algunos heridos, entre ellos un guarda-paseo, que durante el incendio se refugió en el kiosco de la misma. Este se incendió, hundiéndose y aplastando al guardia que murió carbonizado.

Deja su mujer y tres hijos. El Casino de Segovia ha donado mil duros para premiar a los bomberos de Madrid.

Más detalles

Segovia.—Se ha efectuado el entierro del guarda-paseo que falleció víctima del horroroso incendio que se produjo en esta ciudad.

El acto ha resultado una verdadera manifestación de duelo.

Han presidido el entierro el Gobernador Civil, el Gobernador Militar y el Alcalde a quienes acompañaban las demás autoridades de la población.

El Ayuntamiento estudiará la forma para que la viuda pueda seguir percibiendo el jornal íntegro que disfrutaba la víctima.

En el Círculo de la Unión Mercantil se han distribuido los premios y gratificaciones que se concedieron a los que se distinguieron en los trabajos de extinción.

El Gobernador pronunció sentidas palabras de felicitación para cuantos se habían hecho merecedores de aquella distinción.

Se han destinado 1.500 pesetas para premiar a los soldados de artillería.

El Gobernador Militar en vista de que todos los soldados se habían distinguido en los trabajos de salvamento, ha dispuesto que el día de fin de año se sirva a toda la guarnición un rancho extraordinario.

El coronel jefe de la academia de Artillería ha rogado al Gobernador Militar que entregue la cantidad que debe invertirse en el rancho extraordinario, a los huérfanos del guarda que pereció, prometiendo que los jefes de la Academia costearán el rancho de su peculio particular.

Los policías han abierto una suscripción que ha encabezado el jefe, para so-

correr a la viuda y huérfanos del desgraciado guarda.

WOLSA DE MADRID

Official del día 28

Interior	70'00
Nuevo interior,	00'00
Exterior	82'70
4 por 100 Amortizable	85'00
Amortizable nuevo.	91'60
Amortizable viejo.	92'00
Banco de España.	547'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Franco	44'50
Libras.	26'95
Marcos.	10'85
Dolares.	7'50
Liras.	00'00

El Mercader de Brillantes

por JAVIER DE MONTEPIN

precio 2 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cor

Tranvía Arenal

La suscripción de acciones queda abierta para el público hasta el quince de Enero próximo en los despachos de:

- Alzamorá S. A., S. Miguel 61.
 - D. Lorenzo Rojas, S. Jaime 33.
 - D. Bartolomé Mener, General Ortega (frente Escuela Graduada).
 - D. Bartolomé Riufo, Son Alegre.
 - D. Pedro M. Estafía, Rambla 30.
 - D. Domingo Picornell, Sobre muelle.
- Donde facilitarán detalles del negocio, proyectos, condiciones de suscripción y constitución definitiva de la Compañía.

Galendario de bufete

para 1921

Ultima novedad y de suma necesidad para los escritores y oficinas. Precio 5'25 pesetas.—Blok reambio 2.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

RUL-LAN

Fotografía de Moda

Palacio 10, frente a la Diputación, Palma

Regalamos a nuestros clientes un bonito almanaque de bolsillo con la fotografía del interesado.

NO SE HAGA V.

Ningún traje sin antes visitar a

J. CANTALLOPS

Visite bien y a precios que nadie puede competir.

Plaza Antonio Maura, 18-19 Palma

Socio comanditario

Se desea para ampliar negocio de resultados positivos. Informes. Centro Anuncios.

NO PAGUE V.

25 ni 30 duros de un traje o gabán, pues iguales en todo los hallará en esta casa, por 18 o 20.

Hechuras a precio económico sin igual.

Calle Siete Esquinas, 17; principal, Sastrería

PERDIDA

Se ha extraviado un bastón de caña oscuro en el Teatro Balear en la función de anoche. Se gratificará en la Librería Tous.

LOS TEATROS PRINCIPAL

MAÑANA GRAN MATINEE

Los Baños de Sol

LIRICO

Mañana

BARRACÁS

Teatro Circo Balear

Mañana a las 4 último Matinée Infantil

Noche Beneficio los Teny Gries

FOLLETIN n.º 8

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

clase y se instaló con su saco de mano en un compartimiento, en donde se encontró solo.

La máquina silbó. El tren arrancó para atravesar en una hora y cuarenta minutos los sesenta y siete kilómetros que separa a Tolón de Marsella.

Al llegar a este punto retiraron los vagones de segunda clase y unieron los otros a un tren compuesto únicamente de seis coches.

Sentado, o por mejor decir, echado, en un rincón bien almohadado de su departamento, Carlos Gerard, mientras se hacían estas maniobras, iba fumándose un magnífico cigarro babano y soñaba en la gigantesca empresa que se había propuesto y que ya pensaba ejecutar en breve término; así es que no juzgó conveniente bajarse en los veinticinco minutos de parada que hubo.

demonos en este instante de parada a la sala de espera de Marsella.

Eran las seis y diez minutos. Hacía ya ocho que el tren se encontraba en la estación.

Los viajeros eran muchos en esa día y se apresuraban a tomar sus billetes en el despacho facturando los equipajes, atravesando con febril impaciencia las salas de espera, cuyas puertas acababan de abrir, y corriendo por el andén a fin de escoger sus asientos.

Dos jóvenes, una de veintiséis años y otra de diez y ocho apenas, se presentaban en este momento en el ventanillo del despacho.

La de más edad, a pesar de la suma modestia de su persona y de su porte, llamaban poderosamente la atención por su traje de religiosa, que era el de las hermanas de la orden de San Vicente de Paul.

Esta hermana de la Caridad pidió dos billetes de primera para París.

Su compañera llevaba en la mano un pequeño maletín de piel negra con cerraduras de níquel, de una sencillez muy elegante.

Una vez los billetes en su poder pasaron dejando el sitio a los que seguían.

La religiosa cogió la maleta de manos de la joven, diciéndole:

—Es necesario facturar nuestros equipajes, mi querida Angela. Y démosles prisa, porque sino, podemos no encontrar asiento en el reservado de señoras, y na-

da me sería más desagradable que hacerme viajar conmigo en un vagón general.

Y las dos jóvenes se encaminaron hacia la oficina en que se factura.

Sor María, que tal era el nombre de la religiosa, designó a toda prisa su equipaje, que fué pesado en seguida ante su presencia.

En cuanto le entregaron el talón, atravesó las salas de espera, se dirigió al andén buscando el vagón de señoras solas que debía encontrar en el que se estaba formando.

Por desgracia las dos viajeras llegaron tarde.

Los ocho asientos del compartimiento se hallaban ocupados.

Un empleado iba cerrando las portezuelas, pues se iba a dar la señal de partida.

—Dése prisa, hermana mía... —dijo el empleado saludando.—No tienen sino el tiempo justo, pues vamos a partir. Suban aquí, no hay más que un caballero... deben estar bien... pues parece un señor muy como le faut.

Al decir esto indicaba el departamento en que Carlos Gerard ocupaba una de las esquinas más próximas a la portezuela abierta.

El ex secretario de la casa de Banca Mortimer había mirado al principio distraidamente a las dos viajeras que se acercaban, pero el rostro de la más joven produjo al momento sobre él una viva impre-

sión.—¡Qué bello rostro!—pensó.—Me alegraría tenerle en frente de mí durante el resto del viaje.

Así es que oyó con agrado el empleado designar el vagón en que él se hallaba.

—No me parece mal—murmuró.—Pero si tengo humor para entablar conversación con esa linda joven, la religiosa me va a estorbar. ¡Ah! ¡bah! con un poco de tacto y talento, se pueden vencer muchas cosas.

Y dejando su postura indolente, se inclinó, alargando la mano para ayudar a las viajeras a subir.

La joven, a quien hemos oído llamar Angela, subió la primera, apoyando su pequeña mano enguantada en los dedos que le presentaban y saltó con ligereza del estribo.

—Gracias, caballero—dijo al entrar en el vagón.

Gerard se inclinó nuevamente, pero no para alargar la mano a la religiosa, pues no ignoraba que, según las reglas de su orden, no podía cogerla.

—Haga el favor de entregarme su maleta, hermana mía—dijo con tono respetuoso—y de ese modo podrá subir más fácilmente.

Sor María pasó la maleta al joven, quien la cogió poniéndola sobre los almohadones, luego penetró a su vez en el compartimiento, cuya portezuela se cerró tras ella.

Las dos jóvenes se sentaron una enfrente de otra, en los dos rincones opuestos al que ocupaba Gerard.

Pasaron varios segundos, luego se oyó un silbido prolongado, las placas giratorias resonaron bajo las ruedas de los vagones y el tren se puso en marcha para París.

Gerard, sacando de su bolsillo un volumen que había comprado en la biblioteca de los Caminos de Hierro, se puso a leer, o mejor dicho, lo fingió, porque sus ojos entornados se desviaban a cada segundo de las páginas para fijarse en las viajeras, que hablaban en voz baja, y de las que vamos a trazar en breves líneas el retrato.

Angela, según hemos dicho, no contaría aun diez y ocho años.

Era fina y distinguida, blanca como la nieve, con las mejillas teñidas de un color rosa pálido, los labios rojos y un hoyuelo en la barba.

Hermosos cabellos de un rubio pálido coronaban su delicioso rostro, que iluminaban a la vez sus grandes y alegres ojos azules y sus dientes de blancaura de una brillantez que a menudo se descubrían por frecuentes sonrisas.

Parecía muy feliz.

Su traje de viaje, a pesar de la anchura que requiere, dejaba adivinar las lindas formas y graciosamente redondeadas de hombros, pecho y brazos.

Sus manos eran perfectamente formadas. (Continuara)

Motores Verticales a Gasolina

LISTER

de legitima fabricación inglesa muy adaptables para gas pobre

Mundialmente reputados por su larga duración, poco consumo y fácil manejo, destinados especialmente a usos agrícolas

Entrega inmediata

Instalaciones Automáticas para el Alumbrado Eléctrico

LISTER-BRUSTON

Bombas para la elevación de aguas, Máquinas de hacer media

Maquinaria General y Suministros Industriales

Compañía Comercial Grace, S. A.

Valencia 316 y 318--BARCELONA

Dirigirse a D. Juan Fuster, Brossa 48, Palma

o a D. Onofre Adrover, Nueva 23 La Puebla



Compañía Pinillos
Servicio al Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona sobre el día 15 de Enero el vapor

Balmes

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona sobre el 20 de Enero el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

REYES

Juguetes de goma y Celuloide, Pelotas, Sonajeros, muñecos, Babys, irrompibles e higiénicos,
Pelotas para Foot-Ball

CASA CODINA, Calle Unión 8, Palma

Maquinaria Alemana

Sierras, cintas Gekafe

Tornos alemanes Zimmerman

Fresadoras Suizas

Herramientas Suizas y Alemanas

Todo en existencia aqui

S. A. Balear Sta. Eulalia 23

TELEFONO 98

La Unión y El Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

65 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios,
Su director en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2.

NEUMATICOS Bergougnan PARA AUTOMOVILES

Bandajes Macizos

MADRID: Calle Segasta, 15
BARCELONA: Rambla de Cataluña, 76
El Neumático y Macizo preferido en Baleares por ser el más económico y más duradero.
Palma: Calle Unión, número 8, CASA CODINA

Sandalo Pizá MIL PESETAS

Para enfermedades urinarias
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado, Palma, Farmacia Rover.

Comprimidos HUIDOBRO

A BASE DE

Kola-Coca-Estrignina-Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.
Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.
Pedidos e informes: D. M. PORTOLÉS DE AZNAR, Santa Feliciano, 13, Madrid.
Venta en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usado a diario, cuatro o cinco GO. T.S de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO de una belleza escultural que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndole de un conjunto de líneas armoniosas, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.

Frasco con instrucciones, 8 pesetas.
Depositarlo: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

ATENCION

Compra y venta de botellas y garrafones usados y franquía de todas clases También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorio, para billar, calle de la Soledad 19, taberna CAN OLIVA.

GRAN CASA DE VIAJEROS

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STER

La mejor existencia de la de las mujeres es a belleza.
Para adquirirla y aumentarla es preciso usar AGUA DE LA REINA STER.
Único producto inofensivo que hermosea el rostro agrandando los ojos y armonizando los rasgos. También blanquea la cara dejándola de una belleza seductora.
Depositarlo: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

ESPECIFICOS

Nacionales y extranjeros se expenden a precios sin competencia en la Droguería y Succursales de

Vda. de José Juan

Nota: Pedir precios antes de comprar

TOME NOTA

La Platería que vende más barato es la de

Gabriel F. Ros

Fabricación propia.—Jaime II, 27.

Compro a buen precio

Toda clase de antigüedades, pepetas de empeño, dentaduras usadas, plata y oro viejo, monedas de oro de toda clase. No venden sin antes visitar esta casa.

PALACIO NUM. 2, PLATERIA

No más sabañones
Cura radical por 150 PESETAS
José Porta Cirujano-Callista
JAIME II=6
Despacho de 12 á 2 y de 6 á 8

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA
LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍBASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANONIMA CALPE
MADRID, SAN MATEO 15 BARCELONA, CONSEJO DE CIENCIAS 416

De venta en la Librería de J. TOUS, Pl. de Cort, 14 y 16

A los Automovilistas

Si quieren que las reparaciones en sus Neumáticos y Cámaras den un buen resultado confíenlas en la
Casa Codina, Calle Unión 8, Palma

BIENURRAGIA (PURGACIONES)
Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los
Cachets del Doctor Soivré
Se curará por sí solo, sin la consulta al guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.
Basta tomar una caja para convenirse de ello
Venta en Barcelona: J. Vilator, Rambla de Cataluña, 36.—Venta en Palma de Mallorca: Calle Centro Farmacéutico, Marina, 12 y principales farmacias de España, Portugal y América.

La imagen de la salud

Una tez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmín, un aliento fresco y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: vida! Esa es la dote de los dichosos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.
De venta en todas las buenas farmacias.
— Laboratorio, L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

FRENCH MAGISTRATE

Who speaks English, teaches his own language grammatically, and Spanish also Lessons every other day, 30 ptas. monthly. Apply or write to Centro de Anuncios.

Para
Sellos de goma
Casa Codina
Unión 8, Palma

Nueva vida
e la duran a sus zapatos de goma, y a sus impermeables, con las confortables que hace la Casa Codina, Unión 8, Palma.

GRUPOS MARINOS
4 Cyl. 6 a 100 H. P.
Presupuestos sobre demanda,
AURENTY, 143 Quai du Port Mar-sello (France).

COCINERA
Se necesita que sepa su obligación, leñit presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro Anuncios.

AUROLA

Compañía Anónima de Seguros a prima fija, fundada en el año 1910. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social desembolsado	3.000.000'00 ptas.
Fondo de reserva	1.500.000'00 »
Fondo de previsión	200.000'00 »
Reserva para eventualidades	125.000'00 »
Reserva para fluctuaciones de valores	50.000'00 »
Primas del ejercicio	2.801.051'31 »
Sinies ros satisfechos hasta el 31 Diciembre	19.717.797'64 »

Agente general para el ramo de incendios

Juan Oliver, Misión, 60, Palma
Domicilio social: Bilbao